

刘书强和李秀华是沧县一对普通的农民夫妇。他们一边种地一边打工,吃苦受累坚持供儿女上学。如今,大女儿天津中医药大学取得博士学位后现已参加工作,二女儿正在中国科学院大学读博士,儿子在上海交通大学读博士。



刘书强和李秀华夫妇与3个孩子合影。

一提起自己的3个儿女,刘书强和李秀华夫妇二人脸上就会露出会心的微笑。

51岁的李秀华1.56米的个头,身材消瘦,手掌粗糙,手上长满老茧。刘书强皮肤黝黑,头发泛白,51岁的人额头已被岁月烙上了很深的皱纹。这对普通的农民夫妻,用他们粗糙的双手挣来的钱,培养出了3个博士生儿女。

1) 妈妈有个梦 让孩子上学

家住沧县捷地乡小龚堤口村的刘书强和李秀华夫妇,面对记者的采访,未言先笑。片刻,他们又收起笑容:“最困难的时候已经过去了,以后的日子就好了。”

李秀华说,3个孩子相继读博,长大成才,在某些方面也是圆了她的一个梦。她说,她上初中时,哥哥出车祸陷入昏迷,弟弟还小,父母要照顾哥哥和弟弟,本就贫困的家庭更陷入了困境,初中还未毕业的她被迫辍学。

“读书没读够。”辍学后,李秀华要下地干活,还要照顾年幼的弟弟,身体瘦弱的她和父辈们一样面朝黄土背朝天,一日日过着劳碌的生活。她的心底不由地生发出一种哀伤,难道这就是自己想要的生活?李秀华心底憋着一股劲儿,自己虽然无缘读大学,但将来结婚有了孩子,一定要让他们上学。

上世纪90年代初,李秀华结婚了。大女儿出生后两年,二女儿出生了,相隔一年,儿子又出生了。3个孩子的成长让她很高兴,但很快她又忧愁满心:3个孩子都上学,供得起吗?

刘书强是个老实巴交的庄稼人,但他知道李秀华的梦。他说:“就是砸锅卖铁也要让孩子上大学!”

2) 新衣可以不买 学费从不拖欠

对于地里刨食的刘书强和李秀华夫妇来说,供3个孩子一块上学,确实是种考验。地里收成少,李秀华只能节衣缩食,尽量少花钱。十多年来,李秀华和刘书强几乎没有买过一件新衣服,他们的衣服大多是亲戚朋友送的。

3个孩子眼看父母的艰辛,非常懂事好学。他们也尽量不多花一分钱,不买零食,不买课外书,也从来没有要求过买新衣服。有一次,一位亲戚看到大女儿刘蓉穿的羽绒服破了,想为她买件新羽绒服,被刘蓉拒绝了:我什么都不买,只要让我上学就行。

李秀华说,最煎熬的日子就是孩

子们的暑假和寒假开学之际:“3个孩子一起拿学费。”刘书强和李秀华的日子本来就捉襟见肘,要一下子拿出这么多学费来,确实是件头疼的事。

李秀华说,“我借遍了亲朋好友。”有人觉得他们家供三个孩子上大学,确实不容易,就劝她:“男孩子上学可以,女孩子迟早要嫁人,上两年学就行了。”

听了这话,倔强的李秀华一赌气从人家出来,连钱都没借。走在回家的路上,她的眼泪一直流:“一定要让孩子上学!”

“再难,也不能欠学校学费。”擦干泪水,她又走进另一个亲戚家……

3) 夫妻言传身教 孩子好学懂事

那些日子难得让李秀华不敢去多想。她说,只能过一天扛一天了。

在地里刨食,即便是再节流也攒不下俩钱。夫妻二人开始四处寻找挣钱的道,他们想到了打工。

2000年,有人给刘书强在建筑工地找到了一份工作。之后,本村的一位朋友也给李秀华在沧州市区找到了一份做保洁的活儿。农闲时,李秀华夫妇就到沧州市区挣钱。打工的日子来回跑,李秀华夫妇回家后,天早就黑了,孩子们已做好饭,边学习边等他们回家吃饭。

初中没毕业的李秀华教不了孩子知识,但她教给孩子做人。刚结婚那几年,婆婆公公还在世,李秀华照顾孩子的同时,还要照顾年迈的公公、瘫痪在床的婆婆。孩子们看在眼里,记在心里。

在学校,孩子们个个都很优秀,成

绩名列前茅,年年被评为优秀学生、模范学生。在家里,孩子们都是懂事的好孩子,他们知道父母的不易,放学第一件事就是替父母照顾老人,下地干活,只有晚上才能看书学习。

家里活多,学业又重,辛苦劳作后,孩子们又累又困。李秀华说,大女儿刘蓉为了晚上多学点知识,大冬天竟端一盆凉水泡脚来提神……

4) 借遍亲友 3个孩子顺利上大学

2008年,是李秀华最激动的一年。那年,大女儿刘蓉考上了承德医学院。本应高兴的事,可是,接到通知的那天,全家沉默了。学费加上一年的花销要两万元,怎么办?李秀华和丈夫只好到处借钱。

相隔两三年,二女儿刘云考上了华北电力大学,儿子刘学良考上了山东大学。“孩子们都很争气,考的都是重点院校。”李秀华说,“可家里有3个大学生,说起来高兴,一合计才知道什么是难啊。3个大学生,一年怎么也要花六七万元。”李秀华躺在床上翻来覆去睡不着,她失眠了……

这些年,借遍了亲朋好友,再次张口向人家借钱,自己都觉得有点不好意思了。这时,家住沧州市区的二嫂子邢巧萍来了,作为孩子的伯母,她一直关心着孩子们的学业,给孩子们买新衣服,替孩子拿学费……

经过多方努力,孩子们的学费终于凑够了。儿女们上学走了,热闹的家一下子冷静下来,李秀华觉得有些不适应,没事的时候她会到孩子们的房间里去坐坐……

家里还整齐地摆放着3个孩子的学习桌,每个学习桌上都贴着一张励志纸条。知识改变命运——这是大女儿刘蓉激励自己的话;爱拼才会赢——这是二女儿刘云的座右铭;“考上天津大学”,儿子刘学良的愿望更简单直接……

长年打拼,辛苦赚钱的李秀华,也有骄傲的时刻,每次学校开家长会,校领导都会让优秀孩子家长发言。这一时刻,她最激动——让家长代表李秀华讲讲怎样教育孩子……

5) 早出晚归 除夕夜才是团聚日子

李秀华从不对孩子们说教,只是用行动让孩子知道:干什么都要使出全身力气,做到最好。

李秀华做保洁时,擦玻璃、拖地、打扫厨房……每一件都认认真真,不留死角,她的认真态度感动了同事:“跟着李秀华干活,很累。她这人‘死心眼’,给人家打扫得忒干净,不知道‘偷懒’。”

李秀华的3个孩子也继承了她“认死理”的劲头,学习上勤奋刻苦。如今,大女儿刘蓉天津中医药大学取得博士学位后,现已在沧州市中心医院工作;二女儿刘云正在中国科学院大学读博士;儿子刘学良在上海交通大学读博士。

孩子优秀,家庭和美。但李秀华觉得也有缺憾,她说,这些年,全家人都在忙,她和丈夫刘书强忙着挣钱,孩子们忙着学业,很难凑齐。春节期间,儿女们回来了,可是,她的工作特殊,越到春节越忙,有时忙到很晚才能回家。第二天,又要早早出门,只有除夕夜才和孩子们吃一顿团圆饭。

这是一年里最团圆的一次家庭聚餐,孩子们谈论着自己的见闻和各自专业的知识。李秀华都听不懂,她和刘书强坐在那儿笑,静静地看着孩子们辩论。

一顿团圆饭,生生给孩子们搞成了一次辩论会……

6) 孩子懂事了 她哭了

孩子们都成了博士生,李秀华感到很欣慰。更让她感动的是,孩子们长大了,知道疼人了,春节期间,儿子给她下载了微信软件,晚上,孩子们会和他们视频聊天。孩子们告诉父母,现在日子好了,别那么拼命挣钱了,健康才是重要的。

儿子刘学良是个懂事的孩子。今年暑假,儿子回家住了半个多月。临走那天,李秀华由于工作安排不能送孩子去火车站,儿子让她别担心,自己走就行。回到家,她看到院子里晾满了衣服、窗帘、被罩……再走进屋子,看到屋子里被打扫得干干净净,床上沙发上没有一点褶皱……李秀华看到这些,知道儿子大了,她走进儿子的屋子,坐在儿子的床上哭了……

如今,在沧县捷地乡小龚堤口村,刘书强和李秀华夫妇是“名人”,他们夫妇培养教育出来的3个博士生孩子,更是村里孩子学习的榜样。

苦尽甘来,一路走来,李秀华说,她的人生都可以写成一本厚厚的书了。

据沧州晚报